



上海社会科学院国际问题研究所助理研究员、韩国高丽大学政治学博士赵懿黑告诉《新民周刊》，逮捕尹锡悦比较困难的原因，是因为他虽然被弹劾停职了，但还保留了总统的身份，对总统的逮捕存在一定的法律灰色地带。警卫处有保护总统的职责的。基于韩国刑事诉讼法的第100条和111条，没有得到负责人的允许，不可以对总统官邸进行扣押搜查。

此外，赵懿黑表示，韩国警方虽然参与了逮捕行动，但是没有强制执行逮捕令，正如尹锡悦的律师团队强调的，高级公职者犯罪调查处是没有对警察的调查指挥权的，警察如果强制行动，是违法的。“由于这些法律灰色地带的存在，警察也不敢放手

脚行动。而尹锡悦在不断利用这些法律漏洞进行舆论战、法律战，以最大程度制约公调处和警方的行为。”

别忘了，尹锡悦本人可是首尔国立大学法学院毕业、34岁就当上检察官的人，从前总统李明博、朴槿惠到三星太子李在镕，都曾是他的调查对象。在参加韩国总统大选前，尹锡悦的职位是韩国检察总长，可以说他比任何一任韩国总统都懂韩国法律和如何对付公检法。

尹锡悦还有翻盘机会吗？

据环球时报，在韩国宪政史上首次对现任总统签发的逮捕令于1月6日24时到期之前，韩

国公调处1月6日向警方发送公文，委托其对尹锡悦执行逮捕。公调处表示，综合考虑警方对执行逮捕令的专业性和现场指挥体系的统一性，公调处已决定将逮捕尹锡悦的任务移交警察厅国家调查本部，以便更加迅速高效地执行程序。

不过，警察厅当天却表示，公调处发送的委托执行逮捕的公文在法律方面存在问题。韩媒认为这实际上是拒绝了公调处的委托。由于公调处未能成功执行逮捕令，大批韩国民众已连续数日在总统官邸附近冒着大雪举行抗议活动，民众和舆论越来越质疑尹锡悦是否会受到公正的司法惩罚。

由于执法人员可能再次执行逮捕令，总统警卫处也加强了戒备——警卫处除了加固用大巴车连接起来的巴士屏障外，还在外墙单独设置了带刺铁丝网，构建了双重甚至三重防御网。警卫处处长朴钟俊表示：“以确保总统绝对安全为存在价值的警卫处，如果配合逮捕令的执行，就等同于放弃对总统的保护，也是职务的懈怠……我愿承担任何司法责任。”

为尹锡悦提供法律咨询的律师石东炫表示，尹锡悦认为试图逮捕他的行为带有政治动机，目的是通过给他戴上手铐并公开示众来羞辱他。

上图：1月10日，在首尔市西大门区的警察厅国家侦查本部，曾阻止高级公职人员犯罪调查处执行总统尹锡悦拘留程序的总统警卫处处长朴钟俊准备接受警方调查。